

И 303-ей славу боевую сибиряки в сраженьях пронесли

О боевых и ратных делах 849-го стрелкового полка 303-й Сибирской стрелковой дивизии Воронежского (2-го Украинского фронта) написано немало. И теперь, спустя более чем 75 лет, после происходивших тогда событий, стали доступными новые интересные факты о вкладе сибиряков в Великую Победу.

Подготовка военно-служащих началась за несколько месяцев до отправки на фронт. Обратим внимание на то, что в учётно-послужных карточках военнослужащих полка, хранящихся в фондах музеев, есть запись: «Призван(на) в ряды РККА в декабре 1941 года». Одновременно с призывом велась и запись добровольцев. Интересно прочитать опубликованные воспоминания ветерана Великой Отечественной войны Марии Алексеевны Золотарёвой, которая прошла фронтовые дороги от Воронежа до Праги в составе 303-й стрелковой дивизии: «Мы «штурмовали» курсы медсестёр, записались в сандружинницы, изучали военное дело, учились оказывать помощь раненым. Те дни не забыть. Ежедневно в город прибывали эшелоны с эвакуированными. Ехали отовсюду: из Ленинграда, с Украины и других территорий. Наш выпуск был ускоренным (я училась вместе с Зинаидой Тусноловой из г. Ленинска-Кузнецкого. Впоследствии ей присвоили звание Героя Советского Союза). В марте 1942 года началось формирование 303-й стрелковой дивизии. В райвоенкомате образовалась большая очередь. Мы ждали два дня, чтобы нас записали добровольцами. Ночевали в школе. Потом нас построили, зачитали список. Старшина повёл нас в баню, а потом выдали мужские кальсоны, гимнастёрки, ботинки и бушлаты. Женское обмундирование мы получили на фронте только год спустя. Меня зачислили санитаркой в 309-й медсанбат 303-й стрелковой дивизии».

Кстати, послужной список топкинцев-медиков Валентины Красногировой, Анны Максимовой, Клавдии Росиной, Марии Павловой был тем же. Потому следует сказать, что 849-й стрелковый полк 303-й стрелковой дивизии (напомним, что 309-й медсанбат сразу вошёл в состав упо-



мянутого полка) формировался не только из топкинцев, но и жителей других городов Кузнецкого края – Кемерово и Кемеровского района, Ленинска-Кузнецкого.

В Топках, например, подготовка новобранцев велась в клубе железнодорожников имени Карла Маркса. Подготовка новобранцев, среди которых были Владимир Пожидаев, Василий Стасенко, Леонид Попов, велась 4 месяца. В марте 1942-го новобранцев отправили на сборный пункт в г. Кемерово. В течение месяца формирование воинского соединения было завершено.

17 апреля 1942 года со станции Топки 849-й стрелковый полк 303-й Сибирской стрелковой дивизии был отправлен на фронт, а спустя два месяца и два дня – 19 июня того же года – принял боевое крещение на Воронежском фронте. В память об этом событии 19 июня 1982 года, в честь 40-летия «боевого крещения», в Топках прошла памятная встреча более 60 ветеранов 849-го стрелкового полка 303-й стрелковой дивизии 2-го Украинского фронта. Об этом событии тогда сообщалось в средствах массовой информации.

О том, как воевали «сибиряки – отважные ребята» свидетельствуют конкретные факты. Так, на боевом знамени 849-го стрелкового полка 303-й Сибирской стрелковой дивизии два ордена – орден Александра Невского и орден Кутузова второй степени. Сегодня знамя полка хранится в фондах Областного краеведческого музея.

Особенно важны подвиги наших земляков. Например, санитарка Зинаида Туснолова, за 8 месяцев нахождения на фронте, на передовой (с июня 1942-го по февраль 1943-го) спасла лично 128 военнослужащих. При освобождении станции Горшечная Курской области в феврале 1943 года она была тяжело ранена и обморожена. Врачам



удалось спасти её жизнь, но им пришлось ампутировать пострадавшей руки и ноги. Находясь в госпитале, она продиктовала письмо, которое было опубликовано в мае 1944 года в газете «Защитник Отечества»:

«Дорогие мои!

Пусть это письмо дойдёт до сердца каждого из вас. Его пишет человек, которого фашисты лишили всего: счастья, здоровья, молодости. Мне 23 года, уже 15 месяцев я лежу, прикованная к госпитальной койке. У меня нет ни рук, ни ног... Русские люди, солдаты! Я была вашим товарищем, шла с вами в одном ряду. Теперь я не могу больше сражаться. И прошу вас, отомстите!».

Зинаиде ответил известный снайпер 1-го Прибалтийского фронта Фёдор Матвеевич Охлопков вместе с боевыми друзьями: «Родной наш товарищ, дорогая Зина! Мы слышим твой голос, мы видим твои страдания. Сердцем своим солдатским мы с тобой в этот суровый час. Крепись, родная, близок светлый день радости, близка победа. 1333 фашиста poleglo от наших снайперских пуль. Этот счёт будем увеличивать изо дня в день».

Такие же проникновенные слова мог бы написать и земляк Зинаиды Тусноловой, уроженец деревни Шумиха Кемеровского района Кемеровской области, ефрейтор, снайпер 849-го стрелкового полка 303-й стрелковой дивизии Иван Филиппович Абдулов. Он уничтожил из снайперской винтовки 298(!) фашистов, из них 5 снайперов и 11 офицеров. Подготовил 27 учеников-снайперов. В своём последнем бою, когда части 849-го стрелкового полка попали в окружение в районе города Люботин Харьковской области 11 марта 1943 года, он в неравном бою заменил раненого командира, подбил 2 танка противника, вызвал огонь на себя... и погиб. О подвиге героя не забыли. «Частям 849-го стрелкового полка удалось



вырваться из котла». Отличившемуся в бою однополчанину Ивану Абдулову Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года было присвоено высокое звание Героя Советского Союза (посмертно).

298 уничтоженных фашистов снайпером Иваном Абдуловым на фронте – это, конечно, много, но не предел. Так, уже упоминавшийся снайпер Фёдор Охлопков уничтожил 429(!) гитлеровцев, был 14(!) раз ранен, но всегда возвращался в строй.

Зинаида Туснолова и Фёдор Охлопков, как и многие другие, встретили Великую Победу. Всегда вели большую военно-патриотическую работу среди молодёжи. Об их подвиге «вспомнили» после войны. Зинаиде Тусноловой присвоили звание Героя Советского Союза Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 декабря 1957 года, а Фёдору Охлопкову позже – 6 мая 1965 года, за 3 дня до 20-летия Великой Победы.

С каждым днём остаётся всё меньше участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла. Из 849-го стрелкового полка 303-й стрелковой дивизии сегодня никого нет с нами рядом. Остались письма, дневники, воспоминания... и слова знаменитой песни «Сибиряки – отважные ребята», вошедшие в историю:

Сибиряки –
отважные ребята,
Сибиряки в боях
не подвели,
И 303-ей славу боевую,
И 303-ей славу боевую
Сибиряки в сраженьях
пронесли.

Леонид
ТУРКОВ.

На снимках: Герои Советского Союза Иван Филиппович Абдулов, Зинаида Михайловна Туснолова и Фёдор Матвеевич Охлопков.